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АДМІНІСТРАТИВНО-ПРАВОВЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ПРОЦЕСІВ КЛАСТЕРИЗАЦІЇ 

ЕКОНОМІКИ 

 

У статті проведено аналіз сучасного стану адміністративно-правового забезпечення щодо 

створення та розвитку кластерних інноваційних економічних структур. 

Ключові слова: нормативно-правове забезпечення, правове регулювання, інноваційна 

інфраструктура, кластери промисловості, міжрегіональні кластери, транскордонні кластери, 

інноваційні кластери. 

 

Глобалізація світової економіки, зростання міжнародної конкуренції привели до появи нової 

виробничої інноваційної моделі, у межах якої всі учасники виробництва прагнуть об'єднатись у 

кластерну структуру, щоб успішно просувати свою продукцію та конкурувати на світовому ринку. 

Кластерний розвиток економіки країни у формі територіально-галузевих чи інтеграційних об'єднань є 

однією з характерних ознак сучасної інноваційної економіки [1–7]. 

Для України кластеризація може стати одним із шляхів розбудови економіки та підтримки її 

на належному рівні в системі світових господарських відносин. Нині на державному рівні створено 

лише законодавчу базу, якою встановлено організаційно-правові форми об'єднань підприємств і 

наявні передумови для формування нових виробничих систем (кластерів) у різних сферах 

господарської діяльності, однак немає визначення поняття "кластер" із врахуванням специфіки 

окремих галузей економіки, як і не встановлено його види та конкретні заходи щодо створення. 

Законодавство України з інноваційної діяльності поки що не забезпечує повномасштабного 

правового регулювання суспільних відносин, які виникають 

у процесі розробки, створення та поширення інноваційної продукції. Воно ще не стало 

належним правовим підґрунтям для переходу держави до інноваційної моделі економічного 

розвитку. Національне законодавство у сфері інновацій не має системного характеру, у ньому 

домінують численні розрізнені підзаконні нормативно-правові акти. Має бути проведена 

систематизація існуючого інноваційного законодавства, а також його поповнення і подальший 

розвиток. 
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 Зростаюча кількість досліджень регіональних економічних систем вказує, що географічна 

близькість відповідних економічних видів діяльності дає змогу для вищого рівня продуктивності та 

інновацій. Кластери, тобто розташовані у безпосередній близькості кінцеві виробники, 

постачальники сировини, постачальники послуг, дослідницькі лабораторії, навчальні установи та 

інші установи в зазначеній економічній галузі, є важливими рушійними факторами розвитку 

регіональної економіки. Різноманітним проблемам створення, функціонування, адаптації кластерів, 

з'ясування їх ролі у реалізації ефективної економічної політики на загальнодержавному, 

регіональному і місцевому рівнях присвячені численні праці таких вітчизняних і зарубіжних учених, 

як Андерсон Т., Блудова С.Н., Войнаренко М.П., Волкова Н.Н., Геєць В.М., Енрайт М., Кеттелс С, 

Мандель І.Д., Мікула Н.А., Портер М., Сахно Т.В., Соколенко С.І., Солвелл О., Сорвік Дж., Ханссон 

Е. та ін. [8–14]. 

У своїх працях вітчизняні автори, зокрема, висвітлювали теоретичні, методологічні, правові 

аспекти формування різних кластерних структур, застосування кластерного підходу до розвитку 

єврорегіонів, транскордонного співробітництва як засобу реалізації інноваційних ініціатив [1–5; 14]. 

Удосконалення законодавства з підвищення конкурентоздатності національної економіки на 

основі створення і розвитку регіональної спеціалізації та кластерних структур є важливим напрямком 

державної правової політики на найближчу та довгострокову перспективу, дієвим інструментом 

модернізації економіки та її переведення на інноваційний шлях розвитку. 

Із цього боку в умовах глобалізації однією з вкрай важливих проблем є також створення 

правових умов для формування інноваційних кластерів, які сприяють прискоренню міжнародного 

обміну знаннями й технологіями та підвищенню конкурентоспроможності на світовому ринку. 

Основне завдання статті полягає в розкритті сучасного стану законодавчого забезпечення та 

правового регулювання процесів кластеризації національної та регіональних економічних систем 

країни. 

Поглиблення економічної співпраці із Європейським Союзом об'єктивно веде до модернізації 

вітчизняної економіки в напрямку втілення кластерних ініціатив, оскільки кооперування підприємств 

у межах кластерів є одним із дієвих способів підвищення конкурентоспроможності продукції, 

підприємств і регіонів. 

Основоположником поняття "кластер" вважають М. Портера, під яким він пропонує вважати 

сконцентровані за географічними ознаками групи взаємопов'язаних компаній, спеціалізованих 

постачальників послуг; фірм у відповідних галузях, а також пов'язаних з їхньою діяльністю 

організацій у певних галузях, що конкурують, але, разом з тим, ведуть спільну роботу [8]. 

Більшість експертів визначають кластер як географічну концентрацію подібних, суміжних або 

додаткових підприємств з активними каналами для бізнес-транзакцій, комунікацій і діалогу, які 

поділяють спеціалізовану інфраструктуру, робочі ринки та послуги, і мають спільні можливості або 

загрози. 

Геєць В.М. під промисловим кластером розуміє «групу територіально- локалізованих 

підприємств, навчально-виробничих і фінансових компаній, пов'язаних між собою технологічним 

ланцюжком або орієнтованих на загальний ринок ресурсів або споживачів (мережевий взаємозв'язок), 

маючу мережеву форму управління, конкурентоспроможних на конкретному рівні та здатних 

генерувати інноваційний складник» [13]. 

Доцільність включення транскордонних регіонів у процеси кластеризації обґрунтовує Мікула 

Н.А., підкреслюючи у своїй роботі такі особливі риси транскордонних кластерів: «групи незалежних 

компаній та асоційованих інституцій, які є географічно зосереджені у транскордонному регіоні; 

співпрацюють та конкурують; спеціалізуються у різних галузях, пов'язані спільними технологіями та 

навичками і взаємодоповнюють одна одну, що в кінцевому підсумку дає можливість отримання 

синергетичних та мережевих ефектів, дифузії знань та навиків» [14]. 

Нині чинним законодавством України не закріплено чіткого визначення категорії «кластер», 

опосередковано вона входить до складу «інноваційної інфраструктури» в Законі України «Про 

інноваційну діяльність» від 04.07.2002 № 40-IV, або ж може бути зарахована до «інноваційних 

структур інших типів»  відповідно до Постанови Кабінету Міністрів України «Про затвердження 

Положення про порядок створення і функціонування технопарків та інноваційних структур інших 

типів» від 22.05.1996 р. № 549. 

Незважаючи на задекларовану в стратегічних нормативних документах інноваційно-

інвестиційну модель економічного розвитку, важливим інструментом реалізації якої за кордоном є 

розвиток кластерних мереж, нині в Україні відсутні зрушення в напрямку активного впровадження 

так званої «кластерної політики» насамперед на регіональному рівні. Наприклад, Законом України 
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«Про пріоритетні напрями інноваційної діяльності в Україні» від 08.09.2011 № 3715-VI у 

середньостроковій перспективі закріплено запровадження державних заходів щодо розвитку 

інноваційної інфраструктури у формі ефективних господарських структур (інноваційних кластерів) з 

метою якнайкращої реалізації національного та регіонального економічного потенціалу. Окрім цього, 

планом заходів щодо реалізації Стратегії національної безпеки України на 2008 рік було передбачено 

розроблення Міністерством регіонального розвитку та будівництва регіональної Стратегії створення і 

ведення транскордонних кластерів, але у 2012 р. навіть Концепція цієї Стратегії 

ще не була затверджена. 

Серед нормативно-правових актів, які мають визначати принципи формування державної 

політики у сфері кластерного розвитку економіки, ключова роль належить «Концепції створення 

кластерів в Україні», проект якої був розроблений у 2008 р. У проекті було зазначено, що 

дестимулюючий вплив на процес кластеризації регіональних економічних систем в Україні 

здійснюють такі фактори: відсутність нормативного визначення «кластера», його видів, покрокових 

рекомендацій щодо створення кластерів в Україні; відсутність достатнього інформаційного 

забезпечення створення і функціонування кластерів в Україні; недостатня зацікавленість малих та 

середніх підприємств об'єднуватись у великі виробничі системи; невеликий досвід функціонування 

кластерів в Україні; проблеми пошуку інвесторів, зважаючи на низьку інвестиційну привабливість 

регіонів. 

У наукових колах прийнято вважати [13, 14], що передумовами для формування кластерів і 

поширення кластерної взаємодії серед підприємств в Україні виступають: потужний інноваційний 

потенціал і багатогалузевий характер регіональних господарських систем. 

Зважаючи на значну експортоорієнтованість української економіки та європейський вибір, 

необхідно підтримувати розвиток транскордонних кластерів. Те, що 19 із 25 регіонів України є 

прикордонними, а їх сукупна площа становить близько 77% усієї території держави, є підставою для 

виокремлення діяльності у сфері творення транскордонних кластерів і використання результатів їх 

функціонування в Довготермінову загальнодержавну Стратегію.  

Водночас для неприкордонних територій слід створювати нові типи кластерів, які 

сприятимуть інтенсифікації зовнішньоекономічних зв'язків регіону, –– експортоорієнтовані 

міжрегіональні кластери [1]. Вони передбачають доповнення виробничого досвіду підприємств 

науково-технічним потенціалом освітніх установ, напрацюваннями громадських організацій за 

державної фінансової підтримки на різних рівнях із метою продукування конкурентоспроможного 

продукту чи послуги, готового до просування на міжнародному ринку. Їх ефективне функціонування 

обумовлюється наявністю єдиного інноваційного та інформаційного простору між регіонами-

учасниками 

кластеру, який передбачає реальний трансферт технологічних, наукових розробок та управлінських 

рішень; розвиненістю швидкого транспортного сполучення для інтенсивного обміну ресурсами. 

На розвиток інноваційних кластерів негативно впливають такі фактори, як недосконалість 

нормативної бази, недостатнє фінансування інноваційного розвитку промислових підприємств, 

невідповідність якості промислової продукції світовим стандартам. Тому розробка механізму 

державної підтримки інноваційних кластерів є доцільною та своєчасною. Зазначений механізм 

повинен бути спрямований на підтримку пріоритетних кластерів, діяльність яких орієнтує науково-

технічний потенціал на задоволення потреб інноваційного розвитку держави та її регіонів. 

Важливим при формуванні механізму державної підтримки інноваційних кластерів є 

виявлення взаємозв'язку між формами й методами, а також очікуваними результатами від надання 

державної підтримки інноваційним кластерам, функціями й інструментами реалізації державної 

підтримки інноваційних кластерів. 

Формування нормативних регуляторів державної підтримки розвитку кластерних структур 

пов'язане, насамперед, зі створенням дієвої нормативної бази, необхідної для розподілу повноважень 

між центральними й регіональними органами влади й органами місцевого самоврядування. Правові 

важелі спрямовані на формування правової та нормативно-методичної бази щодо державної 

підтримки розвитку кластерів. 

Інституціональна функція державної підтримки кластерного розвитку заключається в 

створенні належної нормативно-правової бази; визначенні технічних, економічних, соціальних 

стандартів. Інструментами державної підтримки при цьому виступають – система гарантій для 

економічних суб'єктів, конкурентна політика й антимонопольне законодавство, соціальна політика 

держави та механізм соціального партнерства. 
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Кластерний підхід до формування економіки є одним з найефективніших для підвищення 

конкурентоспроможності розвитку території. Так, наприклад, за галузевою спрямованістю у 

Харківській області ідентифіковано за масштабністю дев'ять основних кластерних структур, які 

мають потенціал до розвитку: видобуток газу й нафти та їх переробка; виробництво, переробка 

сільськогосподарської продукції та випуск продуктів харчування; легка промисловість; будівництво 

та випуск будівельних матеріалів; високотехнологічні виробництва; науково-освітній; охорони 

здоров'я; житлово-комунального господарства; транспортно-торговельно-логістичний. Розвиток 

провідних кластерів регіону потребує розробки та реалізації відповідних проектів різної 

масштабності. Проекти, які спрямовані на розвиток провідних кластерів, за своєю масштабністю 

повинні відповідати або перевищувати масштабність самих кластерів. Тільки в цьому випадку можна 

забезпечити їх ефективний розвиток. Зокрема, діяльність науково-освітнього кластера планується 

забезпечити реалізацією проекта зі створення технополісу в м. Харкові [15]. 

У світі в кожній країні інноваторами виступають представники малого і середнього бізнесу. 

Важливим фактором інноваційного процесу є розвиток науково-технічної інфраструктури, яка 

дозволяє змінити структуру національної та регіональних економік, забезпечити зростання випуску 

конкурентоздатної продукції з високою доданою вартістю. Світова практика свідчить, що державна 

підтримка інноваційної інфраструктури здійснюється, як звичайно, у двох напрямках: завдяки 

підтримці формування і розвитку інноваційної інфраструктури у формі технопарків, бізнес-

інкубаторів, особливих економічних зон та ін., в яких значну роль відіграють мале й середнє 

підприємництво (МСП); створення інститутів розвитку дослідницького, венчурного, освітнього 

напрямків. 

У світовій практиці після Другої світової війни, насамперед в останні 20–25 років набула 

поширення практика створення інноваційної інфраструктури мережевого типу. Саме створення при 

підтримці держави бізнес-інноваційної мережі кластерів, орієнтованої на підтримку інноваційних 

процесів у всіх центрах наукоємної консолідації (незалежно від їх формального статусу), стало одним 

з головних напрямків державної політики як на найближчу, так і на довгострокову перспективу. 

Створення національної бізнес-інноваційної мережі звичайно здійснювалось у межах спеціальних 

цільових програм, або в межах міжгалузевих і міжрегіональних програм при невід'ємному 

формуванні бізнес-інноваційних центрів, технопарків, інкубаторів бізнесу та інших перевірених 

практикою форм підтримки інноваційної активності. 

Практика формування технопарків в Україні показала, що підняти інноваційність української 

економіки неможливо без залучення в ці процеси бізнесу і прагматичних організаційно-технічних 

рішень виробничого, адміністративного, комерційного характеру, які б істотно поліпшили структуру 

та якість виробництва і соціальної сфери, забезпечили економію витрат. 

Зараз підготовлені проекти законів про формування в Україні індустріальних і наукових 

парків з тими ж компонентами фінансової підтримки, яка надавалась технопаркам. Однак існуючі в 

країні реалії підказують, що в сучасній системі виробництва вони не спроможні стати активними 

учасниками інноваційного розвитку. 

У більшості областей України нині вже почалося формування інноваційних кластерів з 

широкими можливостями - для проведення науково-дослідницьких робіт, випуску та просування на 

ринок високотехнологічної та конкурентоздатної продукції. Індустріальні інноваційні кластери 

спроможні допомогти Україні знайти шляхи виходу з кризи, а саме: створювати нові робочі місця; 

підвищувати зайнятість, серед них і в депресивних регіонах; створювати суспільство зі сприятливим 

бізнес-кліматом; сприяти зростанню довіри серед представників свого бізнесу, що також приваблює 

іноземний бізнес і залучає іноземні інвестиції до України; створювати можливості для майбутнього 

української молоді; підвищувати престиж країни на світовому ринку; поширювати практику 

залучення української діаспори до розвитку регіонів України та ін.  

Робота економічних зон, технопарків, наукових парків та інноваційних кластерів має 

забезпечити поширення нової передової культури виробництва, ефективних моделей інтеграції 

освіти, науки, реального сектору економіки та бізнесу. Це також дозволяє впроваджувати приватно-

державне партнерство (ПДП), залучати потенційних інвесторів, сприяти поліпщенню ділового 

клімату, як у регіональних, так і в національному масштабах. 

Необхідними передумовами впровадження такої моделі розвитку є невідкладні системні 

економічні реформи, децентралізація влади і розвиток місцевого самоврядування на основі принципів 

Європейської Хартії місцевого самоврядування, прийняття концепції і стратегії інноваційного 

розвитку. У рішенні комплексу питань, пов'язаних з формуванням кластерної політики і реалізацією 

кластерних ініціатив, важливу роль відіграють торгово-промислові палати (ТПП), які відповідно до 
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законодавства створені для сприяння розвитку національної* та регіональних економік, їх інтеграції 

у світову господарську систему завдяки створенню сприятливих умов для підприємницької 

діяльності і технічних зв'язків підприємств України із закордонними підприємствами. 

Аналіз накопиченої зарубіжної і вітчизняної наукової та правової бази з проблем 

кластероутворення дозволяє виокремити чотири типи кластерів, створення яких є актуальним для 

України в умовах європейської інтеграції –– промислового, транскордонного, міжрегіонального 

(експортоорієнтованого), інноваційного. Нині Україна суттєво відстає від 

загальноєвропейської тенденції розвитку кластерів, насамперед з правового боку, адже всікраїни ЄЄ 

у  тій чи іншій формі реалізують кластерну, політику, упроваджуючи стратегії і програми 

кластеризації своєї економіки. Подальші дослідження мають бути спрямовані на створення 

регіонального законодавства щодо основних кластерних моделей, розробку адміністративно-

правового механізму взаємодії учасників кластерів, розробки відповідних законопроектів з кожного 

із зазначених типів кластерів. Кластерним утворенням, за умови запровадження зони поглибленої 

вільної торгівлі   з   ЄС,   буде   значно   легше   витримувати   тиск європейського конкурентного 

середовища, порівняно з окремими економічними суб'єктами. 
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In the article the analysis of the modern state of the administrative and legal providing is conducted 

in relation to creation and development of cluster innovative economic patterns. 

Keywords: normatively-legal providing, legal adjusting, innovative infrastructure, clusters of 

industry, interregional clusters, transfrontal clusters, innovative clusters. 

 

В статье проведен анализ современного состояния административно-правового обеспечения 

относительно создания и развития кластерных инновационных экономических структур. 
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АПСВ ФПУ 

ШЛЮБНИЙ ДОГОВІР В УКРАЇНІ: ЗА І ПРОТИ 

 

У  статті розглянуто питання історії розвитку інституту  шлюбного договору, а також 

точки зору на проблему практичного використання шлюбного договору в Україні. 

Ключові  слова:   шлюб,   подружжя,   шлюбний  договір,   контракт,  умови. 

Проблема шлюбного договору є доволі актуальною темою для нашого життя, тому що саме за 

його допомогою розв’язується  низка особистих майнових взаємин між особами, які перебувають у 

шлюбі. У  нашій країні за раніше діючим сімейним законодавством майнові відносини подружжя 

регулювалися лише законом, признаючи все нажите подружжям у шлюбі спільною власністю. У 

випадку розлучення всі речі сім'ї повинні були ділитися порівно, тому що майно сім'ї формували 

предмети споживання, які мали невисоку матеріальну цінність. Крім того вважалося, що в радянській 

сім'ї духовний початок домінує над матеріальним, але розпад Радянського Союзу, нові соціально-

економічні процеси, які були зорієнтовані на ринкове господарство, активний розвиток приватної 

власності привели до значних змін у суспільних відносинах, серед іншого і в шлюбно-сімейних 

відносинах. Виникла потреба в гнучкому механізмі, який дозволяв безконфліктно і справедливо 

з’ясовувати  питання сімейного життя, будувати власні, сімейні стосунки,  зважаючи на особисті 

інтереси конкретного подружжя. 

Поняття шлюбного договору викликало жваву суперечку в середовищі фахівців шлюбно-

сімейних відносин України. Відомий спеціаліст Жилінкова І.В., присвятивши цій проблемі декілька 

наукових праць, розглядає шлюбний договір так: «Шлюбний договір - це угода осіб, які подали заяву 

про реєстрацію шлюбу або членів подружжя про встановлення майнових прав і обов'язків подружжя, 

зв'язаних заключенням шлюбу, його існування або припинення» [1, с.,40]. Гопанчук В.С. теж у 

декількох роботах розглядає питання щодо шлюбного договору, вважаючи, «що це угода осіб 

(подружжя) про вирішення спірних (як правило, майнових), питань життя сім'ї» [2, с., 61]. У низці 

праць розглянута теза про те, що шлюбний договір,  хоч і має низку специфічних особливостей, але 

належить до цивільно-правових угод і на нього поширюються загальні правила, які зараховуються  до 
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